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Bevezetés 

Hogyan hat a gyermekre a játék, amelyben látszólag valaki más a főszereplő? Vajon a báb, 

baba csak egy játék az idő eltöltésére vagy lehetőség a belső én kivetítésére? Ki vagy mi a 

báb? Milyen belső és külső tartalmakat jelenít meg a bábbal a gyermek? Milyen űrt töltenek 

be a bábok? Hogyan segíthetjük a bábokkal a kommunikációt, a nyelvtanulást? A munkámban 

azt mutatom be, hogy saját pedagógiai gyakorlatomban milyen szerepet kapnak a bábok. 

Bár a könyvek és tanulmányok, amelyekre hivatkozni fogok, javarészt a színpadi 

bábokat jelölik meg az önkifejezés eszközeként, saját tapasztalatom alapján a báb szerepét 

betöltheti a játékbaba vagy egy plüssállatka is, ha az érzelmi többlettel telített. 

 

1. Zlatko Bastašić és a bábok 

Zlatko Bastašić az emberi kezet nevezi meg a legelemibb bábként (Bastašić 1988). 

Gondoljunk az „Ez elment vadászni…”, mondókára, ő ennek egy olyan változatát emeli ki, 

ahol az ujjak nevet is kapnak. Az ujjak patriarchális sorrendiségében az öreg, az ős (apa), aki 

elindít egy tevékenységet, az apa lesz a cselekvő, míg az a kicsi, aki minden előzetes 

tevékenység élvezője, maga a gyermek. A népmesékben a legkisebb gyermek, a kiskirályfi 

azonosítható ezzel az ujjal. A magyar nyelvterületeken is számos változata található ennek a 

játéknak, amely részben a testkép kialakítását szolgálja, ugyanakkor a szülői testközelséggel 

biztonságérzetet ad a gyermeknek.  

Bastašić pszichoterapeuta, akinek fő kutatási és gyakorlati területe a gyermekek lelki 

elakadásának feltárása és kezelése. Foglalkozik a kommunikációs zavarokkal, a gyermekeket 

ért traumákkal. Ezek feloldásában, kezelésében sikerrel alkalmazza a színházi bábokat. Bár a 

szerző művei a 80-as, 90-es években jelentek meg, a mai napig alkalmazzák a bábozást mint 

módszert a terápiában, illetve a kommunikációs zavarok leküzdésében. A szerző témával 

foglalkozó könyvei közül néhány: A bábnak érzelme és tudata van (Bastašić 1988), Színházi 

bábok a beszédzavarok leküzdésében (Bastašić 1992), Színházi bábok és a traumát szenvedett 

gyermek (Bastašić 1993).  

A terapeuta a bábokat már 30 éve alkalmazza sikeren a pszichoterápiában zágrábi 

rendelőjében a munkatársaival. A bábozással való foglalkoztató felvehető tárgy lett a zágrábi 

és a szarajevói egyetem pedagógiai szakirányán. Több szakdolgozat foglalkozik a témával. 

Csak néhány gondolatot emelnék ki ezekből. A bábok típusa is meghatározza, hogy hol 

alkalmazható sikeresen. A narrátor – mesélő báb – kiemelten fontos a tanulásban. Egy 

felmérés eredményének elemzése azt mutatja, hogy a bábokat kevesen alkalmazzák a (nyelv) 

tanításban, de a jövendőbeli pedagógusok komoly lehetőséget látnak benne, hiszen a „báb 

akár rosszul is kimondhatja, amit én nem tudok, mert az nem én vagyok” (Grubišić 2018: 12). 

A szarajevói egyetemen megjelent tantárgy ismertetőjében így foglalja össze a szerző 

módszerének lényegét: „A mese egy egzisztenciális emberi helyzetet fejez ki. Születésétől 

haláláig elkíséri, egyszerű módon ábrázolja a bonyolult családi kapcsolatokat, valamint az 

egyén és a világ viszonyát, amelyben él. Az érés és a növekedés története, az ember azon 

képessége, hogy minden nehézség ellenére képes felépíteni és kiterjeszteni határait. A mese 
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egyszerűsége lehetővé teszi, hogy a gyermek, de a bennünk lévő gyermek is, kivetítse 

félelmeit, konfliktusait, különböző érzéseit. Ezért nem meglepő, hogy sok terapeuta a 

tündérmesékhez folyamodik gyógyírként. A színpadi bábok segítségével sok gyerek 

eljátszotta problémáit ügyesen beleolvadva az általa korábban megalkotott történetbe. Az 

ilyen személyes történetek mindig a környezettel vagy a saját énünkkel kapcsolatos 

problémákat tükrözik. A maszkokkal vagy bábokkal való játék lehetővé teszi mind a 

fájdalmas tartalmak, mind az agresszív késztetések lejátszását. Különösen fontos az agresszív 

impulzusok feldolgozásában. Történetté és játékká lefordítva a düh, az agresszió olyan 

formában jelenik meg, amely nem veszélyeztet minket vagy másokat. A mese pedig az az 

egyszerű forma, amely nem mutatja jobbnak a világot és az embereket, mint amilyenek, 

hanem azt mondja, hogy a világ tökéletlenségében is az ember saját közege, ha akar, harcolhat 

egy nemesebbért, és ez az erőfeszítés nem hiábavaló” (Bastašić 2019: 1). 

 

2. Bábok, babák plüssök szerepe a nevelésben és az oktatásban 

A bábok fajtáival és eredetével most nem foglalkozom, mindegyiknek megvan a maga helye 

és szerepe, például a csupaszáj kézbábok igen alkalmasak a beszédre. Tulajdonképpen akár 

bábról van szó, akár játékbabáról, akár valamilyen plüssről, akkor válnak alkalmassá a segítői 

szerepre, ha megtöltődnek lélekkel. Móra Ferenc Dióbél királykisasszonya is a képzelettől 

válik babává. A csutka sem a rongyoktól kel életre, amibe belebugyolálják, hanem attól, amit 

a gyermek megtestesít vele.  

Sem a baba kinézete, sem az eredete nem számít, hagyni kell a gyermeknek, hogy 

szabadon válasszon, töltse meg a személyes létélményeivel, és keltse életre a kiszemelt 

játékot. Soós Emőke, bábos az egyik vele készült interjúban így fogalmaz: „A bábu, a maga 

groteszkségével különleges és hatalmas vonzerővel bír. Ez a kis élettelen figura gondolatokat, 

érzéseket tud közvetíteni, és a segítségével esetleg jobban ki tudjuk fejezni azt, ami bennünk 

van” (Mikóczy 2017). 

 

3. Saját gyakorlat és tapasztalat 

Szerencsésnek mondhatom magamat, mert félévesen kaptam egy nálamnál nagyobb macit, 

bár a 60 év őt is megtépázta kicsit, igazi családtag ma is. Akkor húztam, vonszoltam 

magammal, hogy megmutassam neki a magam kis világát, ma elfér az ölemben, de még 

mindig az a megértő pajtás, akit barátként megálmodik az ember magának. Kapcsolataimban 

meghallgató ember vagyok, ezért a maci ventilál ebben a rám osztott, majd vállalt 

szerepemben. Még iskoláskorom előtt kezdtem el vele „iskolásat” játszani, így ő volt az első 

diákom. 

Kamaszkorom nagy élménye volt az akkori szabadkai Népszínház egyik színésznőjétől 

kapott igazi marionettbáb. Kopott volt, rongyos is, valószínűleg azért is selejtezték le, de 

nekem színházillatú volt, egy olyan világ képviselője, ahová titkon mindig is vágytam. Aztán 

hosszú évekig csak élettelen játékbabákkal találkoztam. Hatalmas mackógyűjteményem volt, 

de csak tárgyként voltak jelen, ugyanakkor magukban hordozva azt a régi élményt, amikor a 

játékaim még éltek.  

Egyetemi éveim után kaptak ismét szerepet a bábok. A gyermekem édesapja 

pszichológusként gyakran alkalmazta a bábokat a szabadkai, majd az egyik békéscsabai 

kisegítő iskolában. Magam is szívesen beültem a filcből készült bábok közé „játszani”. Az 

egyik báb különösen megmaradt az emlékezetemben. Gyönyörű királykisasszony volt, 

aranyba hajló szőke fonal hajjal, koronával, csak egy valami hiányzott róla, a szája. Sok 

kislány választotta őt, akinek nehézsége volt a szóbeli megnyilvánulással. Aztán a 

foglalkozások során mégis megeredt a királylány nyelve, s a kislányok vele együtt kimondták 

mindazt, amit báb nélkül képtelenek lettek volna.  

Ettől kezdve az én tanári eszköztáramban is helyet kaptak a játékok. Több mint harminc 
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éve foglalkozom gyermekekkel: ebből öt évet tanítottam Szabadkán alsósoknak magyart mint 

környezetnyelvet, aztán Békéscsabán középiskolai magyartanárként dolgoztam, és hét éve 

tanítok Stuttgartban a hétvégi magyar iskolában különböző korosztályú gyerekeket. Emellett 

önkéntesként többféle gyermekfoglalkoztatáson vettem részt. 

Az itt bemutatott játékokra az jellemző, hogy bár anyaguk, méretük, anyagi értékük 

teljesen eltérő, mégis többletjelentést hordoznak nemcsak a gyermeknek, hanem a külső 

szemlélő számára is. A báb valamilyen hiány betöltéseként jelenik meg. A báb betölti azt a 

helyet, ahol bizonytalanság van a gyermekben, kimondja vagy megmutatja, hogy hol van az 

az elakadás, ahol a tanárnak pedagógiai vagy pszichológiai módszereket alkalmazva segítenie 

kell. Mik ezek a hiányok, elakadások?   

Bemutatok néhány példát a saját gyakorlatomból, amikor a bábozással vagy valamilyen 

plusz eredményt tudtam elérni vagy pedig a célom elérésében segítségemre voltak. Azt 

szeretném ezekkel alátámasztani, hogy a gyermekek mennyire komolyan veszik a játékot, 

amelyben egyszerre kap szerepet a maguk világa és a környezeté.  

A bábok használata pedagógiai eszközként szinte azonnali sikert mutat, hiszen a 

gyermek nagyon rövid időn belül – a báb szerepébe bújva – bátrabbá válik a kommunikációs 

megnyilvánulásában. A visszacsatolási idő lerövidül, a sikerélmény hamarabb bekövetkezik. 

A lelki elakadások esetében elsősorban a feltárást segítik a bábok, komolyabb 

helyzetekben, ha a “kijátszás” nem segít, akkor figyelmeztetést kapunk, hogy szakember 

segítségét kell kérnünk. 

Amikor a narrátor pedagógus kilép a felnőtt szerepből, akkor helyette a tanulóhoz közel 

álló figura mutatja meg a követendő mintákat, amelyeket követve a gyermek személyisége 

fejlődik. Igen hasznos tud lenni a viselkedési görbetükör bemutatása egy baba segítségével. 

A 3. fejezet eszközeit a következő szempontrendszer szerint válogattam össze: 

 közösségalakítás vagy közösségerősítés (Vica), 

 családi problémák feltárása (Micimackó, piros kutya, irodalmi példa), 

 érzelmi intelligencia fejlődésének elősegítése (Tibike), 

 nemi szerepből adódó sztereotípiák feloldása (lány baba fiú kézben), 

 tanulást segítő, nyelvi akadályok leküzdésének előmozdítása (Sünike), 

 szorongás, lelki elakadás feloldása (szörny). 
 

3.1. Vica 
Békéscsabán a középiskolás fiatalok nagy megmozdulása a Garabonciás napok, amelyen az 

iskolák pályáznak a diákpolgármester posztra. A „vízműsök” a kampányhoz egy zsák 

szálhibás harisnyát kaptak az egyik támogatótól, s mivel a 18 éves is csak gyerek még és a 

kreativitásuk határtalan, így megalkották Vicát harisnyából, akinek különösen a loknis 

frizurája volt csinos. Legalább két méter magas volt, aránytalanul hosszú végtagokkal, a 

lányoktól kapott ruhái egy kis top és rövidnadrág még inkább kihangsúlyozta ezt. Hónapokig 

„élt” velünk a tanteremben, az utolsó padon ült, rendszeresen beszélgettünk vele, részese volt 

a mindennapjainknak, és bizony sok csínyt elkövetett, nem szeretett házit írni és szerette a 

zsíros kenyeret, mint minden igazi földmérő. Még Gregor Samsa temetésén is ott volt, aki 

ugyan csak egy légy volt, de az osztályom bogárnak járó tiszteletet adott neki.  

Vica már a nevében is a Vízműre hajaz, és a végzősök egyik kedvenc szaktanárának 

neve is ez, egyértelmű, hogy ő testesítette meg azt a biztonságot, amit a középiskola adott. 

Része volt egy olyan közösségnek, ami megtartó erővel bír. Amíg Vica van, addig vannak 

osztálytársak, osztályfőnök, nem kell az érettségitől félni és semmitől sem, ami utána jön. 
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3.2. A piros kutya 

A békéscsabai állatvédőkkel rendszeresen tartottunk foglalkozásokat kisgyerekeknek, ahová a 

terápiás és az örökbefogadható aprótestű kutyákat és macskákat is elvittük. Játszóházunkban a 

gyermekek állatos gipszfigurákat festhettek be temperával. Az egyik 3 éves forma kisfiú 

pirosra színezte ki saját kutyáját. Anyuka röstelkedett is miatta, szabadkozott, hogy az ő 

gyereke bizony tudja már, hogy a kutya barna, csak éppen arról felejtett el mesélni, hogy a 

kisfia milyen dühkitörést kapott, amikor megtudta, hogy nem viheti haza a kiszemelt korcsot, 

mert nekik majd egyszer fajtiszta kutyájuk lesz. A haragot és a szeretetet ezzel a színnel tudta 

ráfesteni arra a bábra, amit féltő óvatosággal csomagolt be a zsebkendőjébe, és vitt haza egy 

előrevetített igazi kutyus másaként. 

 

3.3. Micimackó 

A ballagó diákok ajándéka volt ez a 2–3év körüli gyereknagyságú plüss. Amikor szerenádozni 

jöttek a fiatalok – abban az évben több osztályom is volt – figyeltem a reakciójukat a macira. 

A teljesség igénye nélkül néhány megnyilvánulás: „Ölbe veszem, ringatom.” Ez többnyire a 

lányok estében volt ez megfigyelhető. Az egyik lány, ki sem akarta venni az öléből a mackót, 

3 évesen veszítette el az anyukáját és minden vágya az volt, hogy egy nagy, teljes családban 

éljen. Ma már többgyermekes anyuka. „Olyan jó hozzábújni.” Ez a párkapcsolatra vágyó, 

minden lányban a pici korában elvesztett anyukáját kereső fiú válasza a külvilágnak. „Észre 

sem veszem, hogy itt van.” Ez a „nagyfiúk” jellemző viselkedése, akik még keresik 

önmagukat, de azt a világért se vallanák be, hogy mennyire gyerekesek még. „Vidd innen!” 

Számomra megdöbbentő volt, ahogy az alkoholista anyuka visszahúzódó, csendes, viszonylag 

jól tanuló fia milyen kitörő dühvel vezette le a felgyülemlett, ki nem adott haragját, 

elkeseredettségét, püfölve, bokszolva a macit. 
 

3.4. Tibike 

Flóra egy 8 éves kislány, aki koránál fogva szívesen babázott. Kiemelkedően nagy figyelmet 

szentelt Tibikének, a csecsemő formájú babának. Gyakran vitte magával a játszótérre is, ahol 

kilépett az anyukaszerepből, amit ezzel a babával nem is tudott maradéktalanul ellátni. A 

közös hintázás árulta el Tibike igazi helyét a kislány életében, ő volt az annyira vágyott 

kistestvér, aki ott hintázik a nővére mellett a babahintában. 
 

3.5. Nyuszik zokniból 

Húsvéttájt szinte minden évben készítek zokninyuszikat. Az egyik kisfiútól őszinte, 

kendőzetlen kritikát kaptam: „De béna ez a nyúl!” Tény, hogy nem volt egy mestermű. A 

hiány itt az elvárás és megvalósulás közötti különbségből fakadt. Jellegzetes esete annak, 

amikor a „mindent meg tud csinálni” magasságából lezuhan a felnőtt. A gyerekek könnyen 

megbocsájtják a hibáinkat, pár pluszöltés, apró javítás, és a felnőtt hiányossága feledésbe 

merült. A nyuszi lelke valamikor a készítés folyamatában mégis belekerült a rongyba. Kapott 

masnit, ragasztott szemeket. Több lett egy zokninál. Személyisége lett, sőt sorsa. Képessé vált 

a kommunikációra, tervei lettek. Első megmozdulása az volt, hogy beköltözzön a 8 éves 

kisfiú ágyába, majd a szívébe is. 

 

3.6. Szerepek: a fiús és a lányos játékok 

Csongor egy komoly kilencéves fiatalember, aki jó focista, rajong az autókért és a technikai 

kütyükért. Van egy másfél évvel fiatalabb húga, akinek a kedvéért hajlandó babázni. A játék 

első szakaszában, természetesen a fiú babával játszik, akinek éppen szerelőhöz kell vinnie az 

autóját, és rengeteget kell telefonálni. A következő szakaszban már a lány szereplővel is tud 

azonosulni, és eljut egészen a gyöngyfűzésig. A gyerekszoba rejtekében büntetlenül ki tudja 

élni azokat a nőies megnyilvánulásokat, ami a játéktéren kívül már nem lenne vállalható. 



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

581 

 

3.7. Sánta Ferenc: Kicsik és nagyok 

Sánta Ferenc Kicsik és nagyok című novellájában egyszerre jelenik meg a kislány az anyukája 

szerepében és az abban a szerepben is, amibe a játékbabát helyezi. Gyengédséget ad, mert erre 

vágyik, a feltétel nélküli kényeztető szeretetre. „A babáját ringatva a melléhez szorította, és 

belépett a szobába. Egy pillanatra megállt, és visszanézett a másik gyerekre. Az zsebre dugott 

kezekkel nézte… Az ágyhoz lépett, és óvatosan lefektette a babát. Melléje térdelt, 

falevelekkel betakargatta, aztán nagyot sóhajtva melléje dőlt. – Jaj, a derekam, sohasem lesz 

vége ennek. Aludj csillagom, én is alszom azonnal, apuka is hazajön mindjárt, és hoz valamit 

az ő csillagának… Cirógatta a gyermek arcát, aztán a haját. A baba szemei kékek voltak, 

bután bámultak az égre. A szájáról lekopott a festék, csak itt-ott ült egy piros foltocska“ 

(Sánta 1982). 

 

3.8. Utazó plüssök  

Bár a legtöbb családban felhalmozás van plüssökből, s gyakran végzik az alig használatos 

játékok a kukákban, vannak olyan helyek és intézmények, ahol hiányt szenvednek belőlük, és 

szívesen fogadják őket ott, ahol valakivé válhatnak, aki nagyon hiányzik a gyermek életéből. 

A mentett, általában nagytestű játékot először itthon megtisztítom, utána megvarrom – ha 

szükséges –, majd megtöltjük lélekkel. Ez utóbbi úgy történik, hogy egy darabig itt „élnek” 

velünk a játékok, nevén szólítjuk, nincs állandó helyük, nem a szekrény mélyén laknak, 

hanem közlekednek a lakásban. Amikor felkészültek az utazásra, akkor elindulnak a 

célállomás felé. Nem gyömöszöljük dobozba, ha elég nagyok, a hátsó ülésen utazhatnak, 

szigorúan biztonsági övvel bekötve, és néha még a komoly határőrök arcára is mosolyt csalva. 

Ez a mosoly az, amiért a plüssökkel kell és érdemes foglalkozni. 
 

3.9. Sünike 

A Baden Württembergi Konzuli Magyar Iskolában alsós gyermekekkel való 

foglalkozásomban kapott szerepet Sünike, aki mentett plüss volt, egy apró termetű, jól 

öltözött sün fiúcska, olyan iskolás forma. Ebből aztán adódott az, hogy elvigyem az alsós 

gyermekeknek. A szokásos gyakorlatot követtük, hogy minden gyereknél egy-két hetet 

lehetett Sünike – aki nem szerette a Balázs nevet –, és utána jött a beszámoló, hogy mit csinált 

a vendégeskedése idején. Különösen szerette a születésnapokat. Amikor elindult a karácsonyi 

csomagküldő kezdeményezés, Sünikét elküldtük a tengerentúlra. Sokáig vártuk a 

visszajelzést, hogy szerencsésen megérkezett-e. Ennek hiányában sokáig téma volt Sünike 

kalandozása és új élete. Lett egy titkos, tanmeneten kívüli történetünk, amihez azok a tanulók 

is örömmel kapcsolódtak, akiknek nyelvi nehézségei voltak. 

 

3.10. A félelmet zabáló szörny  

Az alaphelyzet jellemző. Júlia szorongó kiskamasz, aki mind a német, mind a magyar 

iskolában a szülői elvárások következtében gyengébben teljesített. Megszólalásai 

visszafogottak voltak, legtöbbször az igen, nem válaszokra korlátozódtak. 

A kislány örömmel újságolta, hogy karácsonyra kapott egy félelemzabáló szörnyet. Ez a 

becipzározható alaktalan báb elnyeli a gyermek félelmeit, szorongásait. Annak ellenére, hogy 

a tömegcikkről van szó, a kislány azon kívánságát mégis teljesítette, hogy bátrabban tudjon 

megszólalni.  

Néhány évvel később felnőtt embernek is felkínáltam a szörnyecskét, és neki is segített 

egy olyan élethelyzet feldolgozásában, amit egyedül nem tudott a helyén kezelni. 

 

  



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

582 

 

4. Bábok a nyelvtanulásban 

A bábok, babák szerepe vitathatatlan a nyelvtanulásban. A báb biztonságot ad a gyermeknek, 

hiszen a szereplő, akinek a bőrébe bújik, jól beszéli a nyelvet, nincsenek kommunikációs 

nehézségei. Ahogy a kezébe veszi a bábot, megnő a magabiztossága, nyitottabbá válik. A 

beszélő azonosul a szereplővel, de mindig megjelenik benne ő maga is. 
 

4.1. A pálcikabábok 

A pálcikabábokat 4 évvel ezelőtt kezdtem alkalmazni, egy-egy meséhez kapcsolódóan. Ezek 

elkészítése nagyon egyszerű, hiszen csak ki kell nyomtatni a kiválasztott figurát, majd 

körbevágni és a hátuljára egy pálcikát kell ragasztani, amivel a gyermek a bábot mozgatni 

tudja. Annak ellenére, hogy a mozgás az egyetlen életszerű a bábokban, mégis bele tudják élni 

magukat a gyermekek a szereplő helyzetébe. Az első A róka és a gólya volt, mivel abban sok 

a párbeszéd, így az elsődleges cél a mese feldolgozása volt és a beszéd gyakorlása. A 

gyerekek megszólalási kedvét erősen megnövelte a kezükben tartott szereplő, így néhány más 

mese szereplői is alakot öltöttek. A 2020/21-es tanév témája Szaffi volt, így minden szereplő 

megjelent bábként is, sőt a hozzá kapcsolt tartalmak szereplői is. Az csoportban több, éppen 

iskolába induló gyermek volt, így megjelent Vackor, s mindenki olyan ügyes és okos lett, 

mint Ugrifüles. Az online foglalkozásokon ezeknek az egyszerű báboknak hatalmas szerep 

jutott a személyes találkozás illúziójának létrehozásában. 

 

4.2. Böbe, a tanmenet kerettörténetének főszereplője  

A Baden Württembergi Konzuli Magyar Iskola idei témája: Egy év Magyarországon. Ehhez 

ki kellett találni a kerettörténetet, így egy utaztató regény részesei lehetnek a gyerekek. Mivel 

a csoportom felét már ismertem, így könnyebb volt a jellemeket kitalálni. Nem mindegyik 

karakter jelenik meg bábként – Böbe és Panka játékbaba –, de a többieket lerajzoljuk, így az 

utazás során minden szereplő közeli ismerőssé válik. Elsődleges cél Magyarország 

megismerése, ugyanakkor olyan élethelyzeteket teremtünk, amiket a gyerekek is átélhetnek az 

egész egyszerűtől (belépőjegy vásárlása) a bonyolultig (utazás egyedül). Közben a gyermekek 

élethelyzetei is megjelennek (nagyszülők távol), illetve a heti események (a német iskolában 

sikeres volt a beszámolóm)  

A kerettörténet megalkotásával kialakult Böbe személyisége, környezete, a családi és 

baráti kapcsolatai is. A képzeletbeli Walter Hermann egy híres német újságíró, megbízást kap, 

hogy készítsen egy blogot, amelyben egy-egy országot mutat be egy éven keresztül nyártól 

nyárig. Először Magyarországra utazik, mert magyar gyökerei vannak, a nagymamája Gyula 

környékén élt, és a 2. világháború után telepítették ki családjával Németországba, Wernauba. 

Megkéri Szabó Lászlót, aki elismert fotós és jóbarát, hogy vállalja vele ezt az utat. A szállást 

és az utat is fizeti a blog szerkesztője. Laci azonban inkább a nővérénél lakna Szegeden, mert 

így magával viheti Erzsébet nevű leánygyermekét, akit be is irat erre az egy évre a Fekete 

István Általános Iskola 4. osztályába. A valós élethelyzetek és helyszínek Böbét kiléptetik az 

élettelen játékbaba szerepből, kalandjaival nemcsak magyarországi tájegységeket mutat be, 

hanem magatartásformákat, nyelvi szabályokat és emberi kapcsolatokat is. 
 

4.2.1. Böbe születése  
Személyes érintettségem is feltétel volt a főszereplő kiválasztásakor, mindenképpen egy 
olyan babát kellett találnom, ami hozzám is közel áll. Így az unokám babái közül kértem el 
egyet. Nem lehetett Barbie baba, a testalkata miatt. Jellemét, külső tulajdonságait több 
kislányból formáztam meg, szívemnek a legkedvesebbje lett az alapmodell. A haja 
szőkésbarna, bár eredetileg babaszőke haja volt, amit barna filccel kicsit megszíneztem, így 
kapott egy kis vörösesbarna árnyalatot is. Szeplős, mert az egyik lányka szeplős, aki – Böbe 
bemutatásakor –büszkén mutatta, hogy ő maga is szeplős, amikor meglátta az baba arcára 
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rajzolt pöttyöket. Olyan korú, mint a gyerekek, ő és a barátai pont olyan osztályba járnak, 
mint a csoport tagjai. 
 

4.2.2. Böbében rejlő lehetőségek  

A szereplők neve is lehetőséget ad új ismeretek szerzésére; a főszereplő neve Szabó 

(mesterség) Erzsébet (történelem, földrajz, néphagyomány, irodalom), az unokanővére, Panka 

(Anna) névével is lehet játszani (becenevek, Anna-bál). Erzsébet napkor megünnepeltük Böbe 

névnapját. Az egyik kislány boldogan mondta el, hogy neki a második neve Erzsébet. Rózsás 

képeslapot írtunk – Árpádházi Szent Erzsébetre emlékezve – Erzsébet királynénak. 
 

4.2.3. Böbe életre kel  

Az első reakció: „Ez egy baba!” Lassan kezdték megismerni Böbe történetét, családját. A 

helyzetgyakorlatokban maguk is Böbévé váltak. Böbe hibáit is megismerték: mindig kérdez, 

cserfes, imádja az édességet. Böbe szereti a divatot, szívesen hordja az unokanővére ruháit, és 

nagyon szeretne olyan lenni, mint Panka (testvérek a csoportban). Harmadik alkalommal vált 

„élővé”. Amikor céltudatosan elfelejtettem Böbét elpakolni a foglalkozás végén. Ekkor már 

nem azt mondták, hogy a baba ott maradt az asztalon, hanem azt, hogy Böbe is haza szeretne 

menni. Ekkor jött az igazi meglepetés, az egyik kislány elvihette Böbét az őszi szünetben 

Magyarországra. Ott találkozott Pankával, voltak kalandparkban, amiről fotót is küldtek a 

csoportnak. Panka a példakép, Böbe sok mindenben utánozza, szereti hordani a kinőtt ruháit 

(gazdaságosság).  

Azóta Böbe sorra jár a gyerekekhez, utána elmeséli miket csinált: tanult, babázott, 

játszótérre ment. Fontos, hogy a babák ne a fiókban heverjenek, a találkozások között is 

legyen „életük.” Kapott új ruhákat, iskolatáskát a lányoktól, már az anyukák is részt vesznek a 

játékban, előkerülnek régi babák, készülnek a fotók. A sors furcsa fintora, hogy az a kislány, 

akinél Böbe volt, pont akkor lett beteg, amikor Böbe az orvosnál volt a téma. Böbe valóban 

hiányzott az óráról betegség miatt. A tanulás, a kötetlen beszélgetés mellett komoly 

közösségalakító szerepe is van ennek az egyszerű figurának: a közös, összekacsintó, cinkos 

bizonyosságnak, hogy ezek a babák mi magunk vagyunk.  

 

Összegzés 
Megállapíthatjuk, hogy a tanári eszközár és a lehetőségek szinte kimeríthetetlenek. A 

pedagógus személyisége határozza meg, hogy mit választ, amivel közelebb kerül a 

gyermekekhez és az oktatási céljainak megvalósításához.  

Minden módszernek, ami a gyermekeket segíti tudásuk gyarapításában, lelki 

egyensúlyuk megteremtésében, megvan a létjogosultsága, ha ahhoz a pedagógus hitelesen 

nyúl. A bábok használata látszólag egyszerű, viszont a nyitottság és a képzelőerő feltétlen 

szükséges hozzá, hiszen csak akkor tudjuk életre kelteni, ha mi magunk is hiszünk az 

erejükben, legyen szó akár terepiáról, akár tanításról.  

A báb szerepében megszólaló gyermek magabiztosabbá válik, leküzdi a szorongásait, 

kommunikációjában a bizonytalanság mérséklődik. A bábok betöltik azt a hiányt, amit esetleg 

a gyermek érez, legyen az az anyuka, testvér vagy egy adott tulajdonság. Annak ellenére, 

hogy javarészt pozitív szereplőt sorakoztattam fel, a negatív tulajdonságokat hordozó 

báboknak is megvan a szerepük, hiszen azokat le kell győzni, hogy a világ rendje helyreálljon. 

A babák, plüssök és bábok – legyenek akár egy mese szereplői, vagy valós személyről 

formázottak – arra késztetik a gyermeket és a felnőttet is, hogy belemenjenek egy olyan 

szerepjátékba, amire a valós életükben még nem állnak készen, de egy jókor érkező „játék” 

segítséget nyújthat a kezdő lépések megtételében.  
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